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1) Calcolare la fattorizzazione LR della matrice

A =

 1 1 1
−1 0 0
−1 −2 −1

 .

2) La matrice

A =

 α β β
β α β
β β α

 , α, β ∈ R ,

è matrice dei coefficienti di un sistema lineare Ax = b.
Per quali valori reali di α e β risulta convergente il metodo di Jacobi per
approssimare la soluzione di tale sistema?

3) L’equazione
e−x − x2 + 2x = 0

ha una radice reale α ∈]2, 3[.
Il metodo di Newton converge se si sceglie x0 = 3?

4) Una equazione algebrica ha la seguente successione di Strurm:

P0(x) = x4 + x3 − x2 + x− 2

P1(x) = 4x3 + 3x2 − 2x+ 1

P2(x) = 11x2 − 14x+ 33

P3(x) = 19x+ 88

P4(x) = −1 .

Quante sono le soluzioni reali di tale equazione?

5) Calcolare peso e nodo della formula di quadratura∫ π/2

−π/2
cos(x)f(x)dx = a0f(x0) + E0(f)

in modo da avere il grado di precisione massimo. Si indichi il grado di preci-
sione ottenuto.



Soluzione

1) Risulta

L =

 1 0 0
−1 1 0
−1 −1 1

 , R =

 1 1 1
0 1 1
0 0 1

 .

2) La matrice di iterazione

HJ = −β
α

 0 1 1
1 0 1
1 1 0


ha autovalori λ1,2 = −β

α
e λ3 = 2β

α
per cui si ha convergenza se |β

α
| < 1

2
.

3) Posto f(x) = e−x − x2 + 2x, sull’intervallo [2, 3] si ha f ′(x) < 0 e f ′′ < 0 per
cui scegliendo x0 = 3 il metodo di Newton converge.

4) Risulta V (−∞)− V (∞) = 2 per cui l’equazione ha due radici reali.

5) Imponendo che la formula proposta sia esatta per f(x) = 1, x si ottiene a0 = 2
e x0 = 0. Poiché risulta E0(x

2) 6= 0, il grado di precisione della formula è
m = 1.


